

大健康观察 ▶▶▶

总结多年实践经验 融合专家集体智慧

中国叙事医学专家共识发布

本报记者 熊建

日前，叙事医学发展研讨会暨中国叙事医学专家共识（2023）（简称“共识”）发布会在北京大学医学部举办。“共识的编写与发布，标志着我国叙事医学发展进入新阶段。”研讨会上，来自北京大学、清华大学、中山大学、海军军医大学、北京中医药大学、北京积水潭医院、浙江省肿瘤医院等高校和医院的专家和学者，就叙事医学的相关问题进行了深入研讨与交流。本次研讨会由北京大学医学人文学院、北京大学医学部叙事医学研究中心主办。

“患者”变成“患方”

此次会议发布的共识，分为“叙事医学的概念和价值”“叙事医学实践”“叙事医学研究”三部分内容，共21条推荐意见。

“这是叙事医学在国内推广、运用、实践多年经验的总结，是各位专家、广大临床工作者集体智慧的结晶，也是叙事医学中国化的重要标志。”北京市医院管理中心二级巡视员徐长顺说，“其发布，对推动叙事医学在临床工作中的全方位运用、推动医学模式的根本性转变具有重要的里程碑意义，对全面提升人民群众看病就医获得感，推动健康中国建设，实现人民为中心的健康理念，具有重要的理论和实践价值。”

中国科学院院士韩启德表示，传统认知中，医学由基础医学、临床医学和预防医学三大板块组成，叙事医学是最近十余年在国内发展兴起的新事业。“提出叙事医学，并不是要发展另外一种医学，而是要强调叙事在医学中的重要性，医者在工作中应该重视叙事。”他说。

叙事医学2011年被正式引入中国后，不同专家基于各自的实践经验和理解，对

10多年来，叙事医学在临床运用、方法路径等多方面，紧密结合中国的国情、民情、社情进行了积极的、深入的、系统的研究探索，形成了一批理论成果，丰富和发展了叙事医学理论，这是我们开展叙事医学实践运用的理论根据，弥足珍贵。

北京市市属22家医院作为首都医疗战线的生力军，每年以不到全市医护人员占比的1/4体量，服务全市门急诊总量的1/3多，在服务保障首都人民健康，推动健康北京、健康中国建设中发挥着举足轻重的作用。如何把叙事医学理论成果转化为实践运用，更好地提高百姓看病就医的获得感，一直是我们努力的方向，也做了一些积极的探索，形成了一些北京实践，具体来讲有5个“抓”。

抓思想认识的统一。做好叙事医学工作，首要的是让更多的医院管理者尤其是医院主要领导看到医学人文的实践价值和现实重要性。实践使我们认识到，医学人文建设、叙事医学的推广，

链接▶▶▶

叙事医学是一个严谨的智识及临床学科，意在通过有技巧地接受人们关于自己的叙述来强化医疗卫生事业，使我们能够认识、吸收和解释，并被他人的故事触动，从而为他们采取行动。

——共识推荐意见1

叙事医学的定义有不同的认识，并加以本土化修正。比如，首都医科大学宣武医院神经外科首席专家凌峰认为，叙事医学是跨越了文学、心理学、认识论、美学和各种后现代理论的交叉学科。还有许多人认为叙事医学是人类重新认识身体和心灵、痛苦和疾病、生命和死亡的潜力巨大的工具。

对此，共识主编、北京大学医学人文学院院长郭莉萍表示：“我们要有自己的本土化概念。叙事医学的对象不仅仅是医务人员、医院的管理者，还有患者，还有家属。共识里面我们很少讲‘患者’，更多是在讲‘患方’，因为在中国的文化当中，家庭是患者背后的重要支持力量。我们不管沟通什么，都是在与一个家庭沟通。所以说，我们把叙事医学的对象扩展了。”

实现医患和谐

医学的本质是防病治病，维护或恢复人的生理、心理和社会功能，天然具备人文属性。人类文明最初的标志就是“一段愈合的股骨”。然而，近年来，基于认识和教育的偏差，以及医疗技术主义的兴起，医学的人文精神在一定程度上被忽

视，这成为医患失谐的重要原因。

“医学人文需要具象化、可落地的方法，而叙事医学就是那个方法。”郭莉萍认为，作为医学人文落地的工具之一，叙事医学借鉴了文学、语言学、人类学、社会学、心理学、传播学等学科的研究方法与理论框架，研究和指导临床医患互动的过程、内容和方法，并强调医患沟通的重要性——医生通过了解患者的独特故事，有利于把握患者的情绪变化、日常经历、对未来的看法，提供更好的、更精准的医疗照护，从而提高治疗的成功率。

因此，叙事医学对医患双方都具有重要意义，可以说，从诞生之日起就被赋予了弥合医患分歧、实现医患和谐的任务。

“一方面，医务人员要关心、关爱患者，帮助患者解决生理、心理方面的问题，并对患者开展疾病和死亡教育，让患者客观、理性地面对医学的‘能与不能’，理解生命和人生的意义，并通过医患共同决策得到最合适的诊疗。”共识的推荐意见5提出，“另一方面，患方的正向反馈是医务人员的价值体现，能极大提升医务人员的职业成就感，有利于为患者提供更好的服务。”

正如浙江省肿瘤医院党委委员、院长助理朱利明所说：“患者是我的老师。跟患者深入沟通后，我就在思考，如果我罹患了他/她那个疾病，我能够像这些优秀的患者那样勇敢、顽强、乐观吗？我能够跟疾病进行积极的抗争吗？通过共情，我们就可以跟患者共同感悟人生，共同成长。”

直面行业“三问”

在北京，叙事医学的实践工作在22家市属医院得到了深入推进。

链接▶▶▶

叙事医学具有重要的社会价值。它通过医学人文教育和医务人员的临床实践，让医学回归其本质——并非有关“病”的医学，而是有关“人”的医学。同时，叙事医学所建立的和谐医患关系有助于社会文明的进步。

——共识推荐意见9

性。持续开展患者满意度评价，将患者满意度作为人文建设的出发点和落脚点，以患者为中心的评价作为医学人文、叙事医学建设的“金标准”。

通过持续加强医学人文建设，医学人文已逐步在市属医院落地生根、开花结果，患者切实感受到了暖心变化。国家卫健委调查北京市属医院住院患者满意度，结果是由2019年的91.55分上升至2022年的94.55分。同时，我们通过叙事医学的实践推广，与12345“接诉即办”工作联系起来，持续提升“三率”水平，为提升“接诉即办”工作找到了一把“金钥匙”。

同时，医务人员在书写平行病历、践行叙事医学的过程中，更加关注患者的心理感受和社会、经济因素，理解患者的感受和经历，而不仅仅是关注生物学意义上的疾病本身。在这个过程中逐步找回医者初心，增强了自身的职业获得感和成就感。

（作者为北京市医管中心二级巡视员）

把叙事医学理论成果转化为实践运用

徐长顺

一定是“一把手”工程，一定要在提升“一把手”思想认识继而形成全员共识上下功夫、用气力，这样才能真见效、见真效。

抓组织体系的健全。做好叙事医学的生动实践，一定要注重加强顶层设计，坚持整体谋划、系统推进。我们在各医院普遍建立了牵头部门负责、职能部门配合、临床科室参与的工作机制。要求各医院明确叙事医学牵头部门，并将撰写平行病历作为人文科室建设重要抓手。

北京市属医院现有118个科室被授予“市属医院医学人文建设示范科室”称号，已成为北京市属医院叙事医学实践基地。各科室积极开展叙事医学培训、书写平行病历等活动，培育医务人

员叙事能力和人文素养。

抓先进典型示范。为鼓励医务人员书写平行病历，我们在北京医院管理中心官微上推出了“医学人文专栏”，以生动叙事展现医学温度，以医者视角记录生命故事，搭建优秀平行病历展示平台，营造医患互信共进的和谐氛围。已推出近200期人文专刊，累计有350多篇文章，生动展示了闪耀在临床服务中的动人细节，医务人员关照患者的温暖人文故事。各市属医院分别在官微、官网开设人文专栏，打造市属医院人文矩阵和精神家园。

抓人文素养的提升。我们组建了市属医院人文医学巡讲团，

遴选各医院在医学人文领域造诣颇深的专家作为讲师，同时定期开展人文医学师资能力建设培训，将叙事医学课程纳入培训体系，注重培养医学人文专业能力、专业精神，指导讲师结合自身临床工作案例讲授医学人文“道”和“术”，引发了医务人员广泛共鸣。目前，累计开展300余场巡讲，培训医务人员数万人次，占市属医院医护人员近半数。

抓绩效考核的激励。我们将市属医院叙事医学工作情况纳入绩效考核，充分发挥绩效考核的引领、激励作用。制定医学人文巡讲、人文科室、人文专栏等实施方案，明确年度重点工作，确保工作规范性、系统性、连续

本报北京电（记者熊建）因地制宜推广福建三明医改经验，是医改的重要任务，也是深化改革的有效方法。国家卫健委日前召开新闻发布会，推广福建三明医改经验。

国家卫健委体改司副司长薛海宁介绍，目前，31个省份和新疆生产建设兵团都制定了学习借鉴三明经验实施方案，并且结合实际进行落实，形成学先进、赶先进、比学赶超、互学互鉴的良好氛围。同时，紧密型县域医共体建设全面推开，紧密型城市医疗集团建设试点推进，为群众提供一体化、连续性医疗卫生服务。推进国家医学中心、国家区域医疗中心和省级区域医疗中心建设，一些地方还在建设县域次中心和中心卫生院，医疗服务中心体系进一步完善，医疗服务能力得到提升，群众就近就能享受到优质医疗卫生服务。建立医疗服务价格动态调整机制，更好体现医务人员技术劳动价值，进一步调动医务人员积极性。药品耗材集中带量采购工作提速扩面，国家层面已开展9批药品和4批医用耗材集中带量采购，叠加省级集采，进一步让群众获益。

“推广福建三明医改经验更核心的，就是要学习三明‘敢为天下先’的改革精神，所以我们也鼓励各地因地制宜探索推进，不能百城一面，不能生搬硬套，各地要结合当地实际探索创新。”薛海宁表示，下一步，要坚定改革的信心和勇气，巩固强化已经实践证明有效的举措，在一些重点领域和关键环节进一步加大攻坚力度。

一要统筹紧密型医联（共）体建设，强化数字化赋能医改，以基层为重点，强化服务体系能力和水平，切实增强人民群众的健康获得感。

二要推动公立医院薪酬制度改革，加快建立体现岗位职责和技术劳动价值的薪酬体系，使我们医务人员薪酬水平和薪酬结构更加符合公益性的导向，调动医务人员参与改革的积极性。

三要以医疗服务价格改革试点城市、试点省份以及公立医院改革与高质量发展示范城市为重点，持续深化医疗服务价格改革，理顺医疗服务比价关系，优化医院的收支结构。

四要加快推动药品耗材集中带量采购提速扩面，形成国家集采和省级联动采购格局。针对不同级别的医疗卫生机构，不同类别的医疗服务以及不同的病种，确定适宜的支付方式和支付标准，同时要将对村卫生室纳入医保定点机构，充分考虑疾病的复杂程度，细化完善政策，更好发挥激励和约束作用。

广西推动优质医疗资源扩容和均衡布局

方便群众看病就医 实现“大病不出省”

本报南宁电（记者虎革平）记者日前从广西壮族自治区人民政府新闻办公室在南宁召开的新闻发布会上获悉，广西通过大力推动优质医疗资源扩容和均衡布局，充分发挥区域医疗中心优势，聚焦群众看病就医需求，推动区域医疗中心顶尖的医疗人才、技术、管理平移，提升广西医疗整体服务水平，让群众就近享受高水平的医疗服务，实现“大病不出省”的新局面。

广西壮族自治区卫生健康委副主任黎君君介绍，广西通过推动国家区域医疗中心项目、自治区区域医疗中心项目的建设，定向输出优质医疗资源，带动提升区域整体水平。目前，3家国家区域医疗中心（中山大学附属第一医院广西医院、广州市妇女儿童医疗中心柳州医院、中南大学湘雅二医院桂林医院）、4家自治区区域医疗中心（广西壮族自治区人民医院防城港医院、广西医科大学第一附属医院河池医院、广西医科大学第一附属医院玉林医院、广西医科大学附属肿瘤医院梧州医院）均已挂牌运营，总体进展较为顺利，取得较好成效。

自区域医疗中心项目开展以来，广西累计引进新技术新项目超过300项，其中国内先进广西区内领先项目66项，填补广西技术空白13项。开展了广西首例超声—CT融合导航成像下颌面部颅底肿瘤穿刺活检术，成功救治了4岁越南籍罕见病危重患儿和百岁高龄急性心肌梗死患者，成功在本地救治原需要转出至北上广等地区的疑难复杂疾病21例，大幅度减少人民群众跨省、跨区就医，缓解了人民群众看病难问题，更好地满足了群众医疗服务需求。

据介绍，广西壮族自治区卫生健康委以基层为重点，着力提升医疗卫生服务水平，通过开展“千县工程”“组团式”帮扶、三级医院对口帮扶等，引导优质医疗资源下沉，提升县级医院综合服务能力，持续巩固和拓展健康扶贫成果。通过立足于县级医院实际，综合考量当地常见病、多发病，广西着力加强县级医院急诊急救“五大中心”建设，健康管理（体检）中心建设，提升县级医院危急重症患者救治能力等，促进医疗优质资源下沉，提升县级医院医疗服务能力。

截至目前，广西受帮扶的县级医院累计建成急诊急救“五大中心”95个，健康管理（体检）中心33个，新建临床专科34个，诊疗服务能力显著提升。国家卫生健康委县级综合医院服务能力评估结果显示，广西县级医院全部达到县级医院服务能力基本标准。



新疆昌吉回族自治州昌吉市厚德康养家园通过强化培训、规范管理，让老人在这里切身感受到关爱和温暖。近年来，昌吉市不断完善养老服务体系，大力发展康养产业，促进老人身心健康发展，使更多老人实现老有所依、老有所养、老有所乐。

上图：工作人员正在陪老人散步。左图：工作人员正在教老人使用智能手机。

陶维明摄（人民视觉）

完善康养服务 老人乐在其中